
2017年中考数学 一轮复习专题

二元一次方程组 综合复习

一 选择题：
1.方程5x+2y=﹣9与下列方程构成的方程组的解为[image: image1.jpg]


的是（   　　）        

   A.x+2y=1         B.3x+2y=﹣8       C.5x+4y=﹣3       D.3x﹣4y=﹣8

2.已知[image: image2.png]


，用含x的代数式表示y正确的是（    ）

   A.[image: image3.png]


       B.[image: image4.png]ErL



          C.[image: image5.png]


      D.[image: image6.png]


 

3.按如图的运算程序，能使输出结果为3的x，y的值是（　   　）
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    A.x=5，y=﹣2        B.x=3，y=﹣3            C.x=﹣4，y=2          D.x=﹣3，y=﹣9

4.已知a，b满足方程组[image: image8.jpg]{

atbl
3a- b=4



，则a+b的值为（　   　）

   A.﹣4                 B.4                       C.﹣2                    D.2

5.方程[image: image9.png]x+2y=4



的正整数解有（    ）

   A.一解         B.二解           C.三解             D.无解

6.已知关于x的二元一次方程组[image: image10.png]3xty=3m-5
y=m-1




，若x+y＞3，则m的取值范围是（　   　）

   A.m＞1        B.m＜2           C.m＞3          D.m＞5

7.已知[image: image11.png]


是方程组[image: image12.png])

artey=1,
cx—by=2



的解，则[image: image13.png]


间的关系是（　   　）.

   A.[image: image14.png]


       B.[image: image15.png]


       C.[image: image16.png]


       D.[image: image17.png]



8.如果二元一次方程组[image: image18.jpg]y=a
xt+y=3a




的解是二元一次方程3x﹣5y﹣7=0的一个解，那么a值是（　   　）

   A.3                B.5                   C.7                   D.9

9.有一根长40 mm的金属棒，欲将其截成x根7 mm长的小段和y根的9 mm长的小段，剩余部分作废料处理．若使废料最少，则正整数x，y应分别为(     )

   A.x=1，y=3            B.x=3，y=2              C.x=4，y=1             D.x=2，y=3

10.以二元一次方程组[image: image19.jpg]'

x+3y=T
y-x=1



的解为坐标的点（x，y）在平面直角坐标系的（　     　）

   A.第一象限             B.第二象限               C.第三象限               D.第四象限

11.哥哥与弟弟的年龄和是18岁，弟弟对哥哥说：“当我的年龄是你现在年龄的时候，你就是18岁”．如果现在弟弟的年龄是x岁，哥哥的年龄是y岁，下列方程组正确的是（　    　）

   A.[image: image20.jpg]


    B.[image: image21.jpg]


           C.[image: image22.jpg]'

xty=18




           D.[image: image23.jpg]|

y=18-x
18- y=y -





12.某个体商贩在一次买卖中，同时售出2件上衣，售价为135元，按成本计，其中一件盈利25%，一件亏本25%，在这次买卖中他(         )
   A.不赚不赔            B.赚9元               C.赔18元              D.赚18元

13.为了研究吸烟是否对肺癌有影响，某肿瘤研究所随机地抽查了10000人，并进行统计分析．结果显示：在吸烟者中患肺癌的比例是2.5%，在不吸烟者中患肺癌的比例是0.5%，吸烟者患肺癌的人数比不吸烟者患肺癌的人数多22人．如果设这10000人中，吸烟者患肺癌的人数为x，不吸烟者患肺癌的人数为y，根据题意，下面列出的方程组正确的是（　     　）

   A.[image: image24.jpg]y=22
% X 2, B%+y X 0. 5%=10000




                 B.[image: image25.jpg]{’FZZ
2.5% 0. 5%





   C.[image: image26.jpg]xty=10000
xX 2,5% - yX0. 5%=22



                   D.[image: image27.jpg]%o
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14.若|x﹣2y﹣1|+|2x﹣y﹣5|=0，则x+y的值为（　     　）

    A.4               B.5                   C.6                     D.7

15.甲、乙两个人关于年龄有如下对话，甲说：“我是你现在这个年龄时，你是10岁”.乙说：“我是你现在这个年龄时，你是25岁”.设现在甲x岁，乙y岁，下列方程组正确的是（        ）

    A.[image: image28.png]


      B.[image: image29.png]


      C.[image: image30.png]


    D.[image: image31.png]



16.若关于x、y的方程组[image: image32.png]f

x+2y=5
2x+ay=4



的解都是正整数，那么整数a的值有（     ）

    A.1个          B.2个              C.3个           D.4个

17.若2x+5y+4z=0,4x+y+2z=0，则x+y+z的值等于（       　）

    A.0　            　B.1　               　C.2　                  　D.不能求出.

18.若方程组[image: image33.png]{

x-2y=3
Zx+dy




的解是[image: image34.png]


，则方程组[image: image35.png](a+2012)-2(-2013) =3
Ha+2012)+4(b-2013)= 5




的解为（    ）

 A.[image: image36.png]


     B.[image: image37.png]a=20142
b=20126



    C.[image: image38.png]


     D.[image: image39.png]a=20142
b=20134




19.为了研究吸烟是否对肺癌有影响，某肿瘤研究所随机地调查了[image: image40.png]10000



人，并进行统计分析.结果显示：在吸烟者中患肺癌的比例是[image: image41.png]2.5%



，在不[image: image42.png]


吸烟者中患肺癌的比[image: image43.png]


例是[image: image44.png]0.5%



，吸烟者患肺癌的人数比不吸烟者患肺癌的人数多[image: image45.png]


人.如果设这[image: image46.png]10000



人中，吸烟者患肺癌的人数为[image: image47.png]


，不吸烟者患肺癌的人数为[image: image48.png]


，根据题意，下面列出的方程组正确的是（     ）

   A.[image: image49.png]x-y=22,
x.25%+y.05%

0000



            B.[image: image50.png]x-y=22,

X2 _10000
25%  05%





  C.[image: image51.png]x+y =10000,
x.25%-y.05%




              D.[image: image52.png]x+y=10000,
x _ Y
25% 05%





20.为处理甲、乙两种积压服装，商场决定打折销售，已知甲、乙两种服装的原单价共为880元，现将甲服装打八折，乙服装打七五折，结[image: image53.png]


果两种服装的单价共为684元，则甲、乙两种服装的原单价分别是（    ）

  A.400元，480元    B.480元，400元        C.560元，320元     D.320元，560元

二 填空题:
21.一个两位数的十位数字与个位数字之和等于5，十位数字与个位数字之差为1，设十位数字为x，个位数字为y，则用方程组表示上述语言为　　　　　　．

22.如图，正方形是由若干个相同的长方形组成，上下各有2个水平放置的长方形,中间竖放[image: image54.png]


个长方形,则[image: image55.png]


=　　　　.

[image: image56.jpg]



23.某公司向银行申请了甲 、乙两种贷款，共计68万元，每年需付出8.42万元利息。已知甲种贷款每年的利率为12%，乙种贷款每年的利率为13%，则该公司甲、乙两种贷款的数额分别为_________________。

24.甲、乙、丙三种商品，如果购甲3[image: image57.png]


件、乙2件、丙1件共需315元；购甲1件、乙2件、丙3件共需285元，那么购甲乙丙各1件共需______元

25.某宾馆有单人间和双人间两种房间,入住3个单人间和6个双人间共需1020元,入住1个单人间和5个双人间共需700元,则入住单人间和双人间各5个共需　　　　元.

26.某公司销售甲、乙两种球鞋，去年卖出12200双，今年甲种鞋卖出的量比去年去年增加6%，乙种球鞋卖出的数量比去年减少5%，两种球鞋的总销量增加了50双．求去年甲，乙两种球鞋各卖出多少双？若设去年甲种球鞋卖了x双，乙两种球鞋卖了y双，则根据题意可列方程组为　                
27.学校举行“大家唱，大家跳”文艺比赛，设置了歌唱与舞蹈两类节目，全校师生一共表演了30个节目，其中歌唱类节目比舞蹈类节目的3倍少2个，则全校师生表演的歌唱类节目有         个．

28.某公园“6·1”期间举行特优读书游园活动，成人票和儿童票均有较大的折扣，张凯、李利都随他们的家人参加了本次活动，王斌也想去，就打听张凯、李利买门票花了多少钱.张凯说他家去了3个大人和4个小孩，共花了38元钱；李利说他家去了4个大人和2个小孩，共花了44元钱.王斌家计划去3个大人和2个小孩，请你帮他算一下，需准备       元钱买门票.

29.《一千零一夜》中有这样一段文字：有一群鸽子，其中一部分在树上欢歌，另一部分在地上觅食，树上一只鸽子对地上觅食的鸽子说：“若从你们中飞来一只，则树下的鸽子就是整个鸽群的[image: image58.jpg]


；若从树上飞下去一只，则树上，树下的鸽子数一样多．”你知道树上树下共有　　　　　只．

30.如图,两根铁棒直立于桶底水平的木桶中,在桶中加入水后,一根露出水面的长度是它的
[image: image59.wmf]3

1

,另一根露出水面的长度是它的
[image: image60.wmf]5

1

.两根铁棒长度之和为220cm,此时木桶中水的[image: image61.png]


深度是　　　　cm.

[image: image62.png]



31.解方程组：[image: image63.jpg]4x—3y=18;





32.解方程组：[image: image64.jpg]


．

33.解方程组：[image: image65.jpg]3x-ytz=4, @
2xt3y - 2712, @
xhytz=6. @



．

34.在解方程组[image: image66.jpg]axtby=15
4x-by=-2



时，由于粗心，甲看错了方程组中的a，而得解为[image: image67.jpg]


．乙看错了方程组中的b，而得解为[image: image68.jpg]


．

（1）甲把a看成了什么，乙把b看成了什么；

（2）求出原方程组的正确解．

35.已知关于x，y的方程组[image: image69.jpg]


满足﹣1＜x﹣y＜0．请求出k的取值范围．

36.已知关于x，y的方程组[image: image70.jpg]X~ 2y m
2x+3v=2mt+4



的解满足不等式组[image: image71.jpg]'

3xty<0
X570



，求满足条件的m的整数值．

37.如图，在东北大秧歌的踩高跷表演中，已知演员身高是高跷长度的2倍，高跷与腿重合部分的长度为28 cm，演员踩在高跷上时，头顶距离地面的高度为224 cm.设演员的身高为x cm，高跷的长度为y cm，求x，y的值．

[image: image72.jpg]



38.为满足市民对优质教育的需求，我县某中学决定改变办学条件，计划拆除一部分校舍、建造新校舍，拆除旧校舍每平方米需80元，建造新校舍每平方米需700元．计划在年内拆除旧校舍与建造新校舍共7200平方米，在实施中新建校舍只完成了计划的80%，拆除旧校舍则超过了计划的10%，结果恰好完成了原计划的拆、建总面积．

（1）求原计划拆、建面积分别是多少平方米？

（2）若绿化1平方米新校舍需200元，那么在实际完成的拆、建中节余的资金用来绿化新校舍大约是多少平方米？

39.沿海某市企业计划投入800万，购进A、B两种小型海水淡化设备，这两种设备每台的购入价、每台设备每天可淡化的海水量及淡化率如下表：

	
	每台购入价（万元）
	每台每天可淡化海水量（立方米）
	淡化率

	A型
	20
	250
	80%

	B型
	25
	400
	75%


（1）若该企业每天能生产9000立方米的淡化水，求购进A型、B型设备各几台？

（2）在（1）的条件下，已知每淡化1立方米海水所需的费用为1.5元，政府补贴0.3元．企业将淡化水以3.2元/立方米的价格出售，每年还需各项支出61万元．按每年实际生产300天计算，该企业至少几年后能收回成本（结果精确到个位）？

40.某商人发现行驶在道路上的汽车越来越多，估计相应的汽车配套用品会畅销，于是决定购进A、B两种汽车配套用品，经调查，A种汽车配套用品每套进价比B种贵25元，购进A种汽车配套用品6套和B种汽车配套用品4套共用900元.

（1）求A、B两种汽车配套用品的进价各是多少元？

（2）根据市场需求，商人决定购进 B种汽车配套用品的数量是购进 A种汽车配套用品的2倍还多4套，若A种汽车配套用品的售价为140元，B种汽车配套用品的售价为105元,且这批汽车配套用品全部售出后，利润超过1620元，那么购进A种汽车配套用品的数量至少多少套？

参考答案

1、D  2、C 3、D  4、B  5、A  6、D   7、A  8、C  9、B  10、A  11、D  12、C   13、B  14、A

15、A.  16、B  17、A   18、C  19、B  20、B  21、　[image: image73.jpg]t

xty=5




　． 22、4 23、42万元，26万元

24、150  25、1100  26、[image: image74.png]xty=12200
B - Byt



　． 27、22    28、34   29、20   30、80

31、x=9,y=6
32、[image: image75.jpg]


[image: image76.png]



方程②两边同时乘以12得：3（x﹣3）﹣4（y﹣3）=1，

化简，得：3x﹣4y=﹣2  ③，①+③，得：4x=12，解得：x=3．

将x=3代入①，得：3+4y=14，解得：y=[image: image77.jpg]ol



．故原方程组的解为：[image: image78.jpg]


．

33、①+②得：5x+2y=16④，②+③得：3x+4y=18⑥，⑤×2﹣⑥得：7x=14，即x=2，

把x=2代入④得：y=3，把x=2，y=3代入③得：z=1，则方程组的解为[image: image79.jpg]


．

34、【解答】解：（1）将[image: image80.jpg]


代入原方程组得[image: image81.jpg]~3a-5515
4% (- 3)4




解得[image: image82.jpg]="

b=10

20



．

将[image: image83.jpg]


代入原方程组得[image: image84.jpg]5at20=15
20—




，解得[image: image85.jpg]


，∴甲把a看成﹣[image: image86.jpg]20



，乙把b看成了[image: image87.jpg]


．

（2）由（1）可知原方程组中a=﹣1，b=10．故原方程组为[image: image88.jpg]- xt5y=15
4x - 10y=~2



，解得[image: image89.jpg]


．

35、解：[image: image90.jpg]


，②﹣①得：x﹣y=﹣2k+1，∵﹣1＜x﹣y＜0，

∴[image: image91.jpg]~Ztl> -1
- 2k+1<0




，解得：[image: image92.jpg]


＜k＜1．∴k的取值范围是[image: image93.jpg]


＜k＜1．

36、【解答】解：解方程组[image: image94.jpg]x~2m @
2x+3y=2mtd @



，①×2得：2x﹣4y=2m③，②﹣③得：y=[image: image95.jpg]


，

把y=[image: image96.jpg]


代入①得：x=m+[image: image97.jpg]


，把x=m+[image: image98.jpg]


，y=[image: image99.jpg]


代入不等式组[image: image100.jpg]'

3xty<0
2H5y>0



中得：[image: image101.jpg]t

3mtd<0
w0



，

解不等式组得：﹣4＜m≤﹣[image: image102.jpg]


，则m=﹣3，或m=﹣2．

37、解：依题意得[image: image103.jpg]



38、【解答】解：（1）设拆除旧校舍x平方米，建新校舍y平方米

根据题意列方程得：[image: image104.jpg]{ xty=7200
1. 1x+0. 8y=7200



，解得：[image: image105.jpg]{ x=4800
v=2400



，

答：原计划拆除旧校舍4800平方米，建新校舍2400平方米；

（2）实际比原计划节约资金（4800×80+2400×700）﹣（4800×1.1×80+2400×0.8×700）=297600元

可绿化面积297600÷200=1488（平方米），

答：在实际完成的拆、建中节余的资金用来绿化新校舍大约是多1488平方米．

39、【解答】解：（1）设购买A型设备x台，B型设备y台，

则[image: image106.jpg]{ 20x+25y=800
250% X 80%+400y X T5%=900(



，解得：[image: image107.jpg]{

*x=15
=20



．答：购进A型设备15台，B型设备各20台．

（2）淡化的总海水量=15×250×300+20×400×300=3525000立方米，

由题意，得：3.2×9000×300m﹣3525000m×1.5+3525000m×0.3﹣610000m＞8000000，

整理得：3800000m＞8000000解得：m＞2.105，答：该企业至少3年后能收回成本．

40、（1）A:100元，B75元；（2）15套。 
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